

Водолечение представлено также вибрационными ваннами («Лагуна», вихревой бассейн), душем (восходящий, циркулярный, Шарко, веерный, дождевой, Виши).

**Галотерапия.** У отдыхающих в санатории «Солнечный берег» есть возможность побывать в имитации настоящей соляной пещеры.

Метод галотерапии основан на пребывании в искусственно созданном микроклимате соляных пещер. Нахождение в галокамере эффективно при лечении заболеваний органов дыхания, хронических ринитов, тонзиллитов, заболеваний лор-органов, поллиноза и заболеваний кожи [4].

Как уже было сказано выше, несмотря на сдерживающие факторы развития санаторно-курортного лечения, связанные с экологической проблемой после аварии на Чернобыльской АЭС, данный санаторий занимает достойное место среди санаториев Гомельской области. Это обусловлено богатым рекреационным потенциалом и выгодным географическим положением санатория. Также, большую роль в деятельности санатория играет развитая материально-техническая база, позволяющая расширить спектр оказываемых услуг. Гомельская область обладает разнообразными ресурсами для развития лечебно-оздоровительного туризма. Комплекс климатических и природных лечебных факторов, представленных источниками минеральных вод и месторождениями лечебных грязей, способствуют развитию санаторно-курортных учреждений нашей страны.

#### **Список использованных источников**

1. Курорты и здравницы Беларуси / Ю.М. Досин [и др.]; под ред. Ю.М. Досина, И.И. Пирожника. - Минск: Беларус. энцыкл. імя П. Броўкі, 2008. - 344 с.

2. Траскевич, А.Г. Современные особенности развития и территориальной организации санаторно-курортного хозяйства Беларуси: научн.статья / Решетников, Д.Г., Траскевич, А.Г. – БГУ, 2011. - 160 с.

3. Ветитнев, А.М. Лечебный туризм: учеб. пособие / А.М. Ветитнев, А.С. Кусков. – М.: Форум, 2010. – 592 с.

4. sansb.by [Электронный ресурс] / Официальный сайт санатория Солнечный Берег. – Минск, 2016. – Режим доступа: <http://www.sansb.by/sitesok/ru/center/treatment/>. – Дата доступа: 30.03.2017.

УДК 379.48(1-751.2)(476.7)

### **ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ТУРИЗМА В НАЦИОНАЛЬНОМ ПАРКЕ «БЕЛОВЕЖСКАЯ ПУЩА»**

**Чешун П.Н.**

Учреждение образования «Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина», г. Брест, Республика Беларусь  
Научный руководитель – Карпук В.К.

*In this article, the development of tourism in the national park «Belovezhskaya Pushcha» is considered. Highlights the main problems of development of the tourist industry of the park. Possible ways of solving problem issues are given.*

Беловежская пуца представляет собой один из наиболее крупных и в то же время старейших лесов Европы, сохранился до наших дней в относительно ненарушенном состоянии. Беловежская пуца – старейший заповедник Европы. Его территория состоит из двух частей – белорусской и польской. С польской стороны это 10,5 тыс.га Беловежского национального парка. А на белорусской части и близлежащих землях расположился – национальный парк «Беловежская пуца» В 1979 году решением ЮНЕСКО Беловежский национальный парк (Польша) включён в Список Всемирного наследия. В 1992 году этот природоохранный объект ЮНЕСКО расширился за счет части Государственного национального парка «Беловежская пуца», получив название *Belovezhskaya Pushcha/Bialowieza Forest*. Решением сессии Комитета Всемирного наследия от 23 июня 2014 единый трансграничный объект Всемирного наследия ЮНЕСКО получил название *Białowieża Forest, Belarus, Poland*.

ГНП «Беловежская пуца» является комплексным природоохранно-хозяйственным и научно-исследовательским учреждением и находится в ведении Управления делами Президента Республики Беларусь. Основными задачами Национального парка являются: сохранение эталонных и уникальных природных комплексов и объектов природы Беловежской пуцы; организация экологического просвещения и воспитания населения; проведение научных исследований, связанных с разработкой и внедрением в практику научных методов сохранения биологического разнообразия, изучением природных объектов и комплексов; разработка и внедрение в практику научных методов охраны природы и природопользования; сохранение культурного наследия (объектов этнографии, истории, палеонтологии и др.); организация рекреационной деятельности; ведение комплексного хозяйства на основе традиционных методов и передовых достижений природопользования. Национальный парк финансируется за счет средств, полученных из государственного бюджета, из внебюджетных фондов охраны природы, от научной, природоохранной и хозяйственной деятельности.

С целью сохранения биологического разнообразия Беловежской пуцы и в соответствии с законом Республики Беларусь «Об особо охраняемых природных территориях и объектах» от 20 октября 1994 г. на территории пуцы введены 4 функциональные зоны с различным режимом охраны: Заповедная зона (зона нетронутой природы) – 30000 га или 18,3% (15 677 га или 16,3% до 2004 г.). Целевое назначение зоны – резерват генофонда растений и животных, эталон природы, создание условий для естественного развития биогеоценозов и их компонентов. Зона регулируемого пользования – 52780 га или 32,3% (65 175 га или 67,8% до 2004 г.). Зона предназначенная для изучения, сохранения и восстановления экосистем, типичных для Беловежской пуцы, воспроизводства и рационального использования природных ресурсов. Рекреационная зона – 6140 га или 3,8% (10 732 га или 11,1% до 2004 г.) Предназначена для организации туризма, рекреации, проведения культурно-массовых и оздоровительных мероприятий, а также изучения влияния рекреационных нагрузок на экосистемы. Хозяйственная зона – 74580 га или 45,6% (4 614 га или 4,8% до 2004 г.). Предназначена для

размещения и эксплуатации объектов административного, производственного и рекреационного назначения, приема и обслуживания туристов, проживания и осуществления хозяйственной деятельности местного населения. Кроме того, вокруг Беловежской пуши создана, так называемая, охранный или буферная зона, площадью около 90 тыс. га.

У НП «Беловежская пуца есть абсолютно все предпосылки для развития массового туризма. Этому способствуют данные природные условия (заповедный лес, живописные места и др.), а также уже имеющаяся инфраструктура НП и прилегающих территорий (гостиницы, рестораны, музеи и т.д.). Также немалая работа проделана руководством и работниками парка для привлечения и увеличения количества туристов. Наглядным примером служат, разработанные за последние десятилетие в Национальном парке туристические маршруты: Заповедная дубрава, Лесные тайны, Царская поляна, Большое путешествие, Звериный переход, Переров–Беловежская пуца, а также автобусная экскурсия и возможность туристических поездок в другие популярные среди туристов места нашей страны. Большинство из маршрутов – велосипедные, что свидетельствует о экологической их направленности.

Однако кроме проделанной работы есть масса проблем, в том числе и препятствующих развитию туризма данного объекта. В частности, гомельские экологи и натуралисты из газеты «Мир животных» летом 2005 г. посетили Беловежскую пуцу и отметили следующие изъяны туристической и природоохранной сфер Национального парка: музей природы находится в запущенном состоянии, качество его экспонатов зачастую неудовлетворительное, информационное обеспечение экспозиций отсутствует. Вольеры, в которых содержатся дикие животные, не соответствуют европейским стандартам. Массовая вырубка деревьев в заповедном лесу и повальное их складирование по пути следования туристических маршрутов превращает Беловежскую пуцу с типичным ландшафтом дикого первобытного леса в лесопарковую зону с разреженной древесной растительностью и многочисленными пнями, которые сопровождают туристов на протяжении всей экскурсии. В Парке преобладают типично лесхозовские методы работы, которые разрушают заповедный лес и уничтожает дикую природу. Сжигание порубочного материала в лесу непосредственно на туристических маршрутах наносит дополнительный ущерб заповедному лесу и его биоразнообразию, а также делает неприглядным внешний вид заповедного леса по пути следования туристов. Хотя сохранение или максимальное ограничение сжигания порубочных остатков полностью согласуется с целями и задачами национального парка и приносит заповедному лесу пользу, так как в этом случае сохраняются многие мелкие животные и почвенный гумус. Осуществление гидротехнических работ на охраняемой территории без соответствующей экологической экспертизы и обсуждения проекта экологической общественностью.

Со времени освещения данных проблем прошло более 10 лет и можно наблюдать если не кардинальное решение то, как минимум улучшение по этим проблемным вопросам. Но кроме изъянов описанных гомельской газетой существуют другие проблемы: непрофессионализм гидов и недостаточная

научная база; однотипное экскурсионное обслуживание, направленное в первую очередь на развлечение туристов и их отдых, а не на эколого-образовательные задачи НП; монополизированный экскурсионный процесс. Все мероприятия по решению проблем должны проводиться при участии общественности и учитывая пожелания туристов.

Подводя итоги, следует отметить что, несмотря на проделанную работу, руководству НП необходимо продолжать улучшение условий для развития туризма. С каждым годом поток туристов в пуцу увеличивается, особенно положительно повлияло упрощение визового режима для иностранцев, но и в этом направлении есть куда развиваться Брестский регион является участником объединения «Еврорегион–Буг» что открывает еще большие перспективы для трансграничного туризма в регионе и непосредственно в пределах НП. Также нужно более тесное взаимодействие с польской частью заповедника особенно в направлении создания различного рода туристических трансграничных маршрутов. Необходимо более гибкая экскурсионная система внутри НП, примером здесь может служить польская часть заповедного леса, где функционирует совершенно иная схема, в которой доступ к проведению экскурсий имеют туристические бюро и частные гиды, а НП лишь контролирует данный процесс. Необходимо улучшение баланса экскурсионного обслуживания, чтобы в достаточной степени выполнялась функция экологического образования, являющаяся неотъемлемой частью НП. Также нужны мероприятия по оптимизации цен в пределах НП, так как среднестатистических белорус не может себе позволить комплексный отдых в пуцу, не говоря о регулярном комплексном отдыхе, ведь большинство услуг направлены на иностранных туристов. Поэтому для решения всех актуальных проблем должен создаваться план действий на различные временные отрезки, в котором будут учитываться мнения экспертов, общественности, а также пожелания туристов.

УДК 338.48-44(1-87)(520)

## РЕГИОНАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ТУРИЗМА В ЯПОНИИ

**Шалкевич Д.В.**

Учреждение образования «Витебский государственный университет имени П.М. Машерова», г. Витебск, Республика Беларусь, [shalkevich.darya.94@mail.ru](mailto:shalkevich.darya.94@mail.ru)  
Научный руководитель – Бобрик М.Ю., к.г.н., доцент.

*This article is devoted to regional features of tourism development in Japan. Features of tourism development in this country are interesting as an example of using the tourist potential of closed countries. According to the results of the research, the regions of Japan were grouped into 3 categories according to TRP (tourist-recreational potential) components concentration and their attractiveness as well.*